



# 开启探“蚊”之旅 传承匠心精神



近日,洪濑第二小学近40名小记者怀揣着疑问,走进金鹿集团总部,开始一场蚊香探索之旅!

在金鹿美家园,小记者了解到,在董事长张华安的带领下,金鹿集团从小小的蚊香厂发展到现在的规模,墙上满满的奖项和奖杯,让小记者对企业的敬意油然而生!

除了传统蚊香、手工线香、电蚊香片、蚊香液、消杀喷雾等日化产品,金鹿集团还紧随时代,引进专业的技术与人才,将“蚊虫困扰”的民生大事化解成微不足道的小事,小记者纷纷表示为家乡有这样一个企业而骄傲!

黄小红 文/图

## 参观金鹿有感

小记者 黄铠壕 指导老师 苏昭蓉

“金鹿到家中,蚊虫去无踪。”想必大家都听过这句广告语吧。这次,我们小记者团就来到了金鹿集团总部。

走进展厅,我们了解到金鹿集团是如何从一个小公司变成大集团:1981年8月,南安蚊香厂成立……在公司产品展示区,陈列着许许多多的消杀、洗涤产品。通过这次参观学习,我们学会了很多关于蚊香消杀的小常识:蚊香对鱼、蚕有毒,请不要

在鱼缸边、蚕室使用;电热蚊香液不能倒着插;电热蚊香液的芯棒一定要保持在正中心……

接着,我们跟随着讲解员的脚步来到最期待的一站——研发中心。这里不仅有着先进的实验室和精密的仪器,还有防治“四害”的有趣知识:蚊子也分雌雄,而且只有母蚊子才吸血;会飞的蟑螂和不会飞的蟑螂不是同一个家族的,它们的提取物还能用在女性的化妆品中……

这次活动虽然短暂,但我们的收获却是满满的。通过活动,我对家乡的企业有了进一步的了解,更为家乡有这样的企业而骄傲!



小记者合影。

## 学习成就我的幸福人生 ——福建开放大学南安学院学生卓开流

本报记者 洪丽燕 李想 文/图

近年来,国家开放大学逐渐成为在职从业人员提升学历层次及职业技能的热门选择。日前,记者面对面对话福建开放大学南安学院学生卓开流,听他讲述选择南安学院的学习成长之路。

“社会在不断发展,个人的学习也不能停下。经过福建开放大学南安学院的悉心再教育,我收获了扎实的专业知识和崭新的管理理念,为做好本职工作,优化提升企业经营等方面积攒了更多底气。”卓开流说。

为什么要选择南安学院的学习,与卓开流年轻时入伍的经历有关。

“我18周岁入伍参军,当时学历不高,部队里要求我们每天坚持读书读报,不懂的字就查字典,久而久之我也养成了坚持学习的习惯。”卓开流介绍,凭着过硬的军事素质和优良的作风,他在第二年就担任班长,并获得“优

秀班长”荣誉称号。光荣退伍后,卓开流积极投身乡村建设,于2006年参加翔云镇圳林村村委会换届选举,并获选担任村委会主任。为了更好地服务群众,他于2014年3月报名参加了福建开放大学南安学院行政管理专科学习。

“要当好村委会主任,不仅要会和群众打交道,也要懂项目、会工程,学习不能停。南安学院行政管理专科班的学习经历,让我的个人素养得到了较大提升,帮助我在乡村建设、基层治理等方面打开新思路,取得了一定的成效。”卓开流说,他在任期间,圳林村的经济、文化、基础设施建设等方面取得了较大发展,获评了“福建省卫生村”“南安市美丽乡村建设示范村”等荣誉。2013年、2015年,他先后被评为“南安市劳动模范”“泉州市劳动模范”。

2015年后,卓开流转而办企经商,专注于高海拔山地茶叶种植研究,其经营的茶叶加工企业

很快发展起来,并带动了周边3个村、近百户茶农年增加收入约3万元。为此,2022年,他被聘为翔云镇圳林村乡村振兴特派员,继续发挥党员先锋模范作用,以实干的行动、奋斗的精神,引领大家一同致富,奔向幸福家。

干一行,学一行,精一行。近年来,卓开流还陆续创办了多家企业,积极投身南安城市建设,并在工程项目建设过程中积累了相当成熟的土木工程技术及项目管理的经验。企业越做越大的同时,他又萌生了回学校继续学习的想法。

“作为经营者,如果单纯会技术、会做项目,没有扎实的理论基础来支撑,是不利于企业未来发展的。”卓开流认为,企业家既要工作还要加强学习,尤其在各行各业都在寻求创新及转型升级,越要认真学习。2021年,他主动审视自己,决定报名参加福建开放大学南安学院土木工程本科班的学习。

## □优秀学生习作选登

### 难忘的中秋佳节

第一实验小学 陈梓橙 指导老师 余小欣

古诗云:“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”2023年的中秋佳节与国庆节相重合,让我可以拥有更长的假期,回到我深爱的故乡,看望我日思夜想的爷爷奶奶,还有跟我一起长大的小伙伴们。当然,我还带上了我精心准备的、独具特色的活动,和亲人们一起共度那美好的时光,你知道它是什么吗?

经过一段漫长的旅途,我们终于平安地回到了家中。一下车,我就迫不及待地向爷爷奶奶分享了我的生活和学习状况。没一会儿工夫,爷爷就准备好了一桌丰盛可口的美味佳肴,那阵阵的清香扑鼻而来,真让人垂涎欲滴。我们一家人围坐在一起,品

尝着美食,拉着家常,空气中弥漫着幸福的氛围。

紧接着,令人期盼已久的博饼活动终于开始了。小伙伴们纷纷围坐在桌子旁,他们都是第一次参加博饼,因此显得格外兴奋和好奇。我耐心地为他们讲解博饼的规则,从如何投掷骰子,到如何根据点数获取奖品。当我将精心准备的博饼奖品——摆放出来的时候,小伙伴们都不约而同地爆发出一阵阵惊呼,迫不及待地想要尝试。随着活动的进行,欢声笑语此起彼伏,大家轮流投掷骰子,争夺奖品。

经过近两小时的活动,博饼终于结束了。大家都收获满满,每个人的脸上都洋溢着幸福灿烂的笑容。

### 别样的体考考场

南安一中 李安盈 指导老师 黄翠玉

今天,我以海丝商报小记者身份走访了南安中招体育考试南安一中江北校区考点。

一踏入考场,映入眼帘的便是那醒目的警戒线,让我们感受到考场的严格规范。为了确保考试的顺利进行,除了工作人员与考生,其他人都无法跨越这道界线。

随后,我们采访了刚出考场的学生们。他们来自南安市柳南中学,我们好奇地询问他们对这次考试的满意程度。考生们纷纷表示非常满意,其中,一位肌肉健硕的学长兴奋地分享:“这里的跑道是全新的,弹性十足,跑起来感觉腿部压力小了很多,非常舒适。”“除此之外,这个考场还有哪些令你印象深刻的特点呢?”我们进一步追问。旁边的一位学长兴奋地回答:“原本我们还担心跑步时会遇到雨

天,但看到考场上的风雨跑道以及2台吹风机,瞬间感到安全感十足,跑起来也更有劲了。”其他同学也补充道:“这里的室内场馆宽敞明亮,采用木地板铺设,能够很好地保护我们的下肢,减少运动损伤。”

接着,我们好奇地询问了他们的考试成绩。令人欣喜的是,大多数同学都取得了满分。作为初一的学弟学妹,我们充满好奇心地向他们请教满分秘决。他们微笑着分享:“其实,从一开始,我们就逐步开始练习了,到了初二训练的力度更大。除了学习3种球类技能外,我们还需认真聆听老师的教诲,并刻苦练习。只要付出足够的努力,取得好成绩其实并不困难。”

从这次谈话中,我们了解了中招体育考试的形式,也希望考生们都能取得优异的成绩!

### 闽南婚宴流水席

第一实验小学 洪梓洋 指导老师 李小青

寒假期间,我参加了一场特别的活动,那就是闽南特色的流水席。当天早上,我便怀着难以言表的兴奋心情起床,因为我对于流水席这一独特习俗全然不知,内心充满了对它的好奇与期待。

当我们抵达婚礼现场时,桌上早已陈列着琳琅满目的美食,鱼肉海鲜应有尽有,还有许多我未曾见识过的佳肴。那诱人的香气扑鼻而来,让我垂涎欲滴,几乎忍不住要立刻品尝。

我们入座后,便开始了这场美食之旅。每一道菜都散发着诱人的香气,味道鲜美无比。

特别是那些海鲜,新鲜至极,口感嫩滑,让人回味无穷。此外,我还品尝了当地的一些特色小吃,如香甜可口的花生汤和酥脆可口的炸鸡卷,每一口都充满了惊喜。

除了美食之外,婚礼现场还洋溢着浓厚的喜庆氛围。有人载歌载舞,还有人组织各种有趣的游戏。我和其他小朋友一起参与了猜灯谜的游戏,还赢得了一些精美的小礼品。

整场婚礼都非常热闹和喜庆。这次流水席让我深刻感受到了闽南文化的独特魅力和丰富多样的美食文化。



人物 名片

卓开流 福建开放大学南安学院2024年春季本科毕业生,现为福建省劳动模范、泉州市纪委监委党风政风监督员、泉州市第十七届人大代表、南安市慈善总会名誉会长、南安市第一批政务公开监督员、南安市柳城商会常务副会长。

自我的同时,卓开流还积极鼓励越来越多的员工报名参与福建开放大学南安学院的学习,带动职工队伍不断进步、圆梦,为助力南安经济社会发展贡献更大力量。

